

历史的丰碑——记抗战中的第三战场

香港华侨华人研究中心主任

华侨大学华侨华人研究院客座研究员 —— 许丕新

2015/10/03 香港论坛

各位來賓：大家下午好！

我原本準備讲述的华侨华人对抗日战争的特殊贡献的讲稿在紀念文选上，作为代序言也登出來了，不想在这里重复了，我想借这个论坛谈一点关于“銘记历史”的感想和抗战中“第三战场”的概念与大家分享。

一、先谈“銘记历史”的一些感想：

人们注意到，在今年隆重纪念抗日战争勝利七十周年的时候，习近平特別提出了紀念活动要“銘记历史，鑑往知來”。为什么要“銘记历史”？很显然，战后始終存在有些人在企图淡化歪曲甚至抹杀对二战中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的历史。这是一种很危险的倾向。

1. 日本至今不承認战败，他们管 8.15 叫“终战”。9.3 投降日不反省。
2. 日本和西方媒体遮遮掩掩始终不承認中国是“战胜”，不承认中国作为战胜国的地位。今年中国 9.3 勝利日的北京大阅兵，西方各主要大国的冷漠就是一个无声的表态。
3. 西方的主流媒体一直以來只承認二战时期的“欧洲战场”，很少提到甚至否認二战反德意日法西斯战争中还有个“亚洲战场”或叫“东方战场”。更不用说对坚持 14 年抗战并付出了伤亡 3500 万人的巨大代价的、反对日本法西斯侵略的中国“东方主战场”。
4. 在这种西方历史观支配下，更不会承认同在“东方主战场”上浴血奋战的以中国国民党主导的“正面战场”和以中共为主导的“敌后战场”之外，客观上还存在一个以东南亚华侨为主体的全世界 800 万华侨华人形成的“海外战场”，或叫抗战的“第三战场”。这是一个被淡化、遗忘甚至被歪曲否定的战场。好在历史是人民写的。如今才开始為一些尊重历史和史实的学者所关注和研究。

这就是严酷的现实和危险。战后 70 年的历史告诉我们：抗日战争勝利了但是抗日斗争远沒有结束。中国人民和亚洲各国人民包括千百万的华侨同胞战胜日本法西斯的历史一直被西方一些主流媒体和无耻的所谓專家们在淡化、歪曲、抹杀甚至是污辱。而日本从一开始不認账、不反省、不忏悔、不道欠甚至还在美化日本的侵略是為了“解放亞洲各国脱离殖民统治”，实现所谓的“大东亚共荣圈”，所以他们继续拜靖国神社的战犯，继续鼓吹复活日本軍国主义，取消和平宪法武装日本自衛队……。

当侵略战争的历史一再被否定甚至被美化的结果，善良的人们可曾想到，可怕的罪恶战争就即將复活！和平的前景必將消失！这是多么危险和可怕的前景啊！

这正是我们解读习近平主席提出紀念抗战勝利 70 周年要“銘记历史”的意义。

因此，了解和正确認識历史的事实和真相便成了我们正确“銘记历史”的前提和基础。这正是我们香港侨界侨胞们行动起来在半年的时间里，群策群力，用翔实的史料包括口述历史和图片，再现当年广大东南亚华侨用生命和鲜血奋起反抗日本侵略者的暴行，投入祖国抗日主战场的战斗、投入侨居地同当地人民团结抗日的斗争历史。还原那一段可歌可泣的整整一两代父兄輩们反抗日本法西斯侵略、保衛祖国、保衛和平伟大历史的战斗。这次直接间接涉及近百人的作者、

编者、口述历史的老人、年轻的整理者、侨史学者、专家教授、抗战老战士及他们的后人的编撰修史大軍，來自四面八方，为了一个共同的目标走到一起来了，真正发揚传统华侨社会的 " 抗战精神 "，传承了 " 有錢出錢，有力出力 " 的优良传统，不为名不为利，共同为华侨和祖国血脉相連形成的抗日戰爭 " 第三戰場 " 樹碑立传。《叢書》十六种类出版物包括：新編再版，重編新版，新撰新版三种类型。10 种图书，三种画册，一部抗日歌曲集，一部纪念文选，一部視頻紀錄片。约 350 万字，400 張图片。

在收集和編撰东南亚华侨抗日史料过程我们坚持中华民族的利益高於一切的立場和观点，反对以 " 党派划线，唯我独革，唯我独尊 " 的思维定勢。只有这样才能科学地全面地阐述我们华侨的抗战历史。这正是香港侨胞为什么要倾尽全力，在条件十分困难的条件下要开始起步，重拾被忽略、遗忘的 " 第三戰場 " 的历史，正如有学者指出的： " 在历史的现实中，它可能是无形的，但在历史的記憶中，它却应该是有形的：數百万华侨华人的无私奉献和英勇牺牲，難道不足以支撑得起抗战中的第三戰場——海外戰場的独立存在吗？ " 只有把握了这一点，我们才能建立正確的历史观，区分正义与邪恶，是非和对錯，进一步传承历史精神和价值，鑒往知來，让正义永存！

以上就是我理解或者说解读為什麼要 " 銘記历史 " 的意义。

二、關於抗战中的 " 第三戰場 " 的概念和研究

關於抗战中的 " 第三戰場 " 的概念和研究尚在起始阶段，《叢書》的出版可謂是適逢其時应运而生。从这次的《叢書》編撰中，十分有利於对抗战中的 " 第三戰場 " 的深入研究。我对抗战中的 " 第三戰場 " 的理解可分广义和狭义，广义上，如果说二战历史可分為 " 欧洲戰場 " (第一戰場) 和 " 亚洲(或东方) 戰場 " (第二戰場)，那么分布全球 60 多个国家地区的數百万华侨华人所形成的即独立又联合的抗战力量则可稱為 " 第三戰場 "。狭义的说，面对中国境内的正面戰場(第一戰場)和敌后戰場(第二戰場)，海外华侨以东南亚华侨为主体的抗战地域和形式则自然構成中国抗日主戰場上的 " 海外戰場 " 或可称 " 第三戰場 "。

" 第三戰場 " 既不屬於中华民国国民党的领导，亦不从屬於中共的分支和领导，它只服从於中华民族的最高利益和团结合作共同抗击日本和德意法西斯為最高目标。正因為如此，他们全力支持国共合作，反对投降分裂，坚定支持国内一切主張抗日到底的爱国党派和勢力。她们是凭着爱国反侵略和无私奉献的崇高信念聚合起來的。

" 第三戰場 " 是以數百万华侨华人的生命代价和鮮血鑄成的。

先后四万名华侨子弟回国参战；1.2 万名美国华侨子弟直接加入美国盟軍开赴欧洲戰場参战，數百名华侨子弟加入美国飞虎队直接回国升空打击日軍机，數十万东南亚各国的华侨青年直接加入当地的抗战队伍和地下抗日组织进行殊死战斗；遍布世界各地的數万个大大小小的抗日抗法西斯的团体蜂踴而起，声援、筹款、筹集抗战物质和衣物药品，捐獻數百千计的飞机、各种汽車等，仅是南洋华侨就為国内戰場上的每一个士兵提供了最少四件寒衣。截止到 1940 年，仅是印尼华侨华人就捐獻了治疗虐疾特效的金鸡纳霜(奎宁)一亿粒以上。新开辟的 1146 公里的西南滇緬公路就成为运输国际援华物资和人员的**唯一通道**，南侨总会受托在南洋一带先后招募 3260 名华侨机工分批回国效力。先后有千余人在滇緬公路上献出了他们青春的生命。以不到一公里就牺牲一人生命的代价保障了中华民国 " 战時生命线 " 的暢通。何等神圣！抗战時期，全世界近千万的华侨华人有近半約 400 万人为祖国抗日捐过款。1937--1942 年间，国民政府

先后发行救国公债 30 亿元，其中华侨認購的总数占三分之一强，达 13 亿元之多。相当於 1937 年国民政府的国内稅收总和。抗战期间华侨汇入的侨汇高达数十亿元。何等崇高。

" 第三战场 " 对二战和中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的特殊贡献应包含：

- 一，全面声援、支持、参与中国主战场抗击日本法西斯的伟大战斗。
- 二，积极投入世界各地所在国和地区反抗日本法西斯的各种形式的抗战活动。
- 三，参加或配合当地盟军，展开各种军事的和非军事的抗击法西斯的斗争。

海外千百万的华侨在决定人类命运和前途的世界反法西斯战争中，在决定祖国命运和前途的中国抗日战争的历史决战中，在十分艰难困苦和生死考验下，不论在何处，始终站在反法西斯斗争的最前线，人类史上，何曾有过一个民族在面对世界战争浩劫时，能像中华民族的儿女那样驰骋在几乎所有的世界战场上与强敌血战，用他们的鲜血和生命，真正为人类和世界的进步与和平，无私无畏地奉献了自己的一切？千百万的华侨用生命，为中华民族在世界反法西斯和中国人民的抗日战争中，独立撑起了一个以东南亚战区为主体、联接全球 60 多个国家和地区的反法西斯正义力量的立体战场——海外战场，建立起了一座伟大的历史的丰碑！

2015/09/15